

Российский либерализм идеи и люди/Под общ. Ред. Д.А. Кара Мурзы. - Новое издательство, 2004. —616с. (Исследования Фонда «Либеральная миссия»)

Книга представляет собой галерею портретов русских либеральных мыслителей и политиков XIX-XX столетий созданную усилиями ведущих исследователей российской политической мысли. Среди героев книги присутствуют люди разных профессий культурных и политических пристрастии иногда остро полемизировавшие друге другом. Однако предмет их спора состоял в том, чтобы наметить наиболее органичные для России пути достижения единой либеральной цели—обретения "русской свободы» понимаемой в первую очередь как позитивная творческая свобода личности.

Содержание

Предисловие	9
Михаил Михайлович Сперанский: «Поменять шаткое своеволие на свободу верную,..»	12
Александр Иванович Тургенев: «Я — КОСМОПОЛИТ И РУССКИЙ В ОДНО ВРЕМЯ...».....	22
Тимофей Николаевич Грановский: «Рано или поздно действительность догонит мысль...»	34
Андрей Александрович Краевский: «Нужно знать, что думает Россия о своих общественных интересах...»	45
Иван Сергеевич Аксаков: «Фальшь и пошлость общественной атмосферы давят нас...»	55
Александр Иванович Кошелев: «Пуще всего нам должно избегать фанфаронить либерализмом...»	68
Константин Дмитриевич Кавелин: «Наше больное место — пассивность, стертость нравственной личности...»	85
Борис Николаевич Чичерин: «В настоящее время в России потребны две вещи: либеральные меры и сильная власть...»	96
Константин Николаевич Романов: «Обратиться к России, чтобы она сама собою правила...».....	109
Александр Васильевич Головин: «Либерал означает человека, который не допускает произвола ни над другими, ни над самим собой.. »	121
Дмитрий Николаевич Замятнин: «Верность однажды сознательно избранному знамени...»	132
Александр Илларионович Васильчиков: «Укротить порывы к государственному благоустройству, покуда не обеспечено народное благосостояние...»	143

Александр Васильевич Никитенко: «Арена истории не от тебя зависит, но поприще внутреннего мира твое...»	157
Николай Андреевич Белоголовый: «Только конституция возводит жителей государства в народ...»	169
Виктор Александрович Гояцев: «Мой девиз: труд и политическая свобода...»	177
Михаил Иванович Венюков: «Судьбу свою создавать по своей воле, а не из-под палки...»	188
Михаил Матвеевич Стасюлевич: «Где правительство называют кормильцем и благодетелем, там государство останется навсегда в состоянии детства..»	197
Василий Осипович Ключевский: «Цари со временем переведутся' это мамонты, которые могут жить лишь в допотопное время...»	219
Сергей Андреевич Муромцев: «Великий труд на благо избравшего нас народа...»	236
Петр Александрович Гейден: «Думают реакцией водворить порядок — это грустное заблуждение еще много вреда принесет..»	249
Дмитрий Николаевич Шипов: «Внутреннее устройство личности — хлавная основа улучшения и устроения всего социального строя...»	261
Иван Ильич Петрункевич: «Подготовить страну к самому широкому самоуправлению. .»	274
Федор Измаилович Родичев: «Я жил под знаком свободы...»	288
Дмитрии Иванович Шаховской: «Мы хотим дать людям возможность не служить тому, что они признают за зло .»	307
Петр Бернгардович Струве: «Соединить здоровое патриотическое чувство с гражданскими освободительными стремлениями...»	320
Максим Максимович Ковалевский: «Без терпимости нет свободы...»	332

Михаил Александрович Стахович: «Более никто не смеет тягаться кровью...».....	345
Петр Дмитриевич Долгоруков: «Являюсь сторонником правового демократического строя, осуществляемо! о при помощи народного представительства ..».....	362
Павел Дмитриевич Долгоруков: «Последовательный демократизм, соединенный с суровой национальной дисциплиной. ..».....	381
Павел Николаевич Милоков: «Идти соединением либеральной тактики С ВОЛЮЦИОННОЙ угрозой...»	402
Максим Моисеевич Винавер: «Ни свобода, ни порядок не мыслимы, доколе нет в стране гражданского равенства...»	423
Василий Алексеевич Маклаков: «Счастье и благо личности скажут нам, куда направить развитие общества...»	432
Федор Федорович Кокошкин: «Праву должны быть подчинены все — от высшего представителя власти до последнего гражданина...».....	444
Андрей Иванович Шингарев: «Всякий самовольный захват является незаконным расхищением народного богатства...»	457
Николай Николаевич Щепкин: «Мнение о неготовности народа к свободе порождается нежеланием выпустать из рук привила ии и власть...»	467
Александр Александрович Кизеветтер: «Признать силу и ценность русского человека.. ».....	478
Николай Федорович Езерский' «Носитель власти, даже микроскопический, склонен забывать, что он член общества...»	490
Николай Виссарионович Некрасов: «Найти равнодействующую народного мнения ..»	502
Ариадна Владимировна Тыркова. «Социалисты сделали из моего отечества огромное опытное поле для своих догм и теорий...»	515

Николай Елпидифорович Парамонов: «Рано или поздно правда и добро восторжествуют...»	528
Антон Владимирович Карташев: «Мы были слишком Гамлетами и не могли угнаться за катастрофическим ходом событий...»	543
Борис Александрович Бахметев: «Составлять как можно меньше законов и возможно меньше регулировать жизнь...»	562
Георгий Петрович Федотов: «Духовное спасение России заключается в возрождении потребности в свободе...»	578
Федор Августович Степун: «Божье утверждение свободного человека как религиозной ОСНОВЫ ИСТОРИИ...»	590
Андрей Дмитриевич Сахаров: «Свобода нуждается в защите всех мыслящих людей...»	599